
A tehetetlen tömeg meghatározása Newton II. törvényéb®l adódik:mt =
P

a
. A súlyos tömeget a gravitá
ió törvénye

határozza meg: ha M a Föld tömege, akkor a tárgy súlyos tömege mg =
Pr2

fM
; r a távolság, f a gravitá
iós állandó.

Feladatunkban az ¶rhajó pontos körpályán mozog, ugyanekkor a fényképez®gép nem mozoghat pontos körpályán, ha

más a tehetetlen és a súlyos tömegének aránya, mint az ¶rhajónál. A fényképez®gép szigorúan véve ellipszispályán

mozog, ennek pontos számítását azonban nem végezzük el, mert 
sak a hiba körülbelüli értékére van szükségünk.

Pontosan körpályán mozgó testnél a 
entripetális és a gravitá
iós er® egyenl®:

mt · v
2

r
=

fmgM

r2
,

innen:

mt

mg

=
fM

v2r
.

Az ¶rhajónál

mtü

mgü

=
fM

v2r
, a fényképez®gépnél

mt

mg

=
fM

(v −∆v)2r
. Közelít® pontossággal úgy vesszük, hogy a fényké-

pez®gép is körpályán mozog, sebessége ∆v-vel kevesebb, mint az ¶rhajó sebessége. Most azt számítjuk, mennyiben tér

el a fényképez®gép mt/mg-je az ¶rhajó mtü /mgü -jét®l:
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.

Tehát a kétféle tömeg arányának hibája a viszonylagos sebesség-eltérés kétszerese. A négyzetes tag olyan ki
siny,

hogy elhanyagolható.

Az ¶rhajó sebessége v = 2πr/T , az ¶rhajó és a fényképez®gép sebességének különbsége ∆v =
2πr

T
−

2πr − 1

T
=

1

T
.

A sebesség viszonylagos eltérése

∆v

v
=

1

T
:
2πr

T
=

1

2πr
. Eszerint a kétféle tömeg arányának eltérése 1-t®l:

2 ·
∆v

v
=

1

πr
=

1

3,14 · 6,6 · 108
= 4,8 · 10−10 = 4,8 · 10−8%.
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Megjegyzés. A kísérlet a zavaró körülmények folytán aligha hajtható végre mint tudományos mér®kísérlet. A torziós

ingával végzett legpontosabb kísérletek a következ® pontossággal igazolták a tehetetlen ás a súlyos tömeg arányosságát:

Eötvös Loránd, 1909-ben, 5 ·10−9 = 5 ·10−7%, Renner János 1935-ben, 5 ·10−10 = 5 ·10−8%; R. H. Di
ke Prin
etonban

1961-ben 1 · 10−10 = 1 · 10−8%.
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